

新冠疫苗怎么打？你所关注的都在这

中国疾控中心7日针对新冠病毒疫苗接种发布权威指南，回应公众关切。

现阶段新冠病毒疫苗接种的重点人群包括哪些？

我国新冠疫情形势与国外不同，疫苗使用策略也不一样。

新冠病毒疫苗接种的主要策略需要结合国内疫情形势和防控工作目标来考虑。当前，重点人群接种疫

苗的意义，一方面是对这部分人群起到保护作用，另一方面有利于“外防输入、内防反弹”，有利于我国总体疫情防控。

现阶段新冠病毒疫苗接种的重

点人群主要包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险比较高的行业人员；前往中高风险国家或者地区工作、学习等人员。

新冠病毒疫苗有必要接种吗？

有必要。一方面我国几乎所有人都没有针对新冠病毒的免疫力，对新冠病毒是易感的，感染发病后，有

的人还会发展为危重症，甚至造成死亡。接种疫苗后，一方面绝大部分人可以获得免疫力；另一方面，通过有

序接种新冠病毒疫苗，可在人群中逐步建立起免疫屏障，阻断新冠肺炎的流行。

新冠病毒疫苗怎么打，去哪儿打？

新冠病毒疫苗的接种都是在当地卫生健康行政部门批准的接种单位进行。通常情况下，接种单位设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院。如果接种涉及一些重点对象比较集中的部门或企业，当地也会根

据情况设立一些临时接种单位。

辖区卫生健康行政部门或者疾病预防控制机构也会按要求公布可以进行新冠病毒疫苗接种的接种单位，包括地点、服务时间，请大家关注相关信息发布平台。

大多数重点人群的接种，由重点人群所在的单位组织摸底、预约，并协助开展接种工作。对于前往中高风险国家或者地区工作、学习的个人，可关注当地新冠病毒疫苗接种的相关服务信息。

接种疫苗都有哪些禁忌？

疫苗接种的禁忌是指不应接种疫苗的情况。

因为大多数禁忌都是暂时的，所以当导致禁忌的情况不再存在时，可

以在晚些时候接种疫苗。

在新冠病毒疫苗接种方案、接种指南未作具体规定之前，新冠病毒疫苗的接种禁忌按疫苗说明书执行。通

常接种疫苗的禁忌包括：1.对疫苗或疫苗成分过敏者；2.患急性疾病者；3.处于慢性疾病的急性发作期者；4.正在发热者；5.妊娠期妇女。

如何发现、把握接种疫苗禁忌？

在操作实施过程中，如果接种第一剂次疫苗出现严重过敏反应，且不能排除是疫苗引起的，则不建议接种第二剂次。

要了解疫苗成分，对疫苗成分既往有过敏者不能给予接种。

接种时，接种医生应仔细询问受种者的健康状况及既往过敏史。

受种者要如实向接种医生报告身体健康状况及疾病史、过敏史等。要把疫苗禁忌列入知情同意书中。

优化营商环境辽宁在行动

年底前 户籍管理等领域实行告知承诺制

对在核查或者日常监管中发现承诺不实的将处罚并纳入信用记录

2021年12月底前，辽宁省将围绕与企业群众生产生活密切相关、使用频次较高的证明事项，重点在户籍管理、市场主体营、资格考试、社会保险、社会救助、健康体检、法律服务、项目审批等领域实行告知承诺制。

2022年12月底前，除直接涉及国家安全、国家秘密、公共安全、金融业审慎监管、生态环境保护，直接关系人身健康、生命财产安全，以及重要涉外等风险较大、纠错成本较高、损害难以挽回的证明事项外，原则上全部实行证明事项告知承诺制。

近日，《辽宁省全面推行证明事项告知承诺制工作实施方案》正式出台。

暂无法实行告知承诺制的证明事项要书面说明

方案要求各地区、各部门要全面梳理本地区、本部门实施的证明事项，结合实际制定证明事项清单以及实行告知承诺制的证明事项目录，在各级各类政务服务中心、门户网站和政务服务网对外公布，并按照国家法律法规的立改废释动态调整。暂时无法实行告知承诺制的证明事项要书面说明理由，与已公布的清单和目录一并报省司法厅备案。

申请人不愿承诺、无法承诺应依法提交证明

要确定告知承诺制的适用对象，要坚持利企便民为导向，切实增强制度执行的针对性和有效性。明确申请人可自主选择是否采用告

知承诺替代证明，申请人不愿承诺、无法承诺或不愿承担不实承诺法律责任的，应依法提交相关证明。

对证明事项可以代为承诺的，应提交申请人的授权。申请人有较严重不良信用记录、曾作出虚假承诺等情形的，在信用修复前不适用告知承诺制。

规范告知承诺制工作流程

各部门要依据公布的告知承诺制证明事项目录制作告知承诺书格式文本，并通过各级各类政务服务中心、门户网站和政务服务网对外公布，方便申请人查阅、索取或者下载。

告知承诺书的内容应当包括行政机关告知内容和申请人承诺内容。行政机关告知内容应包括：证明事项名称，涉及的行政事项名称及编码，设定依据，材料要求，承诺方式，不实承诺可能承担的法律后果，行政机关核查权力，承诺书是否公开、公开范围及时限等。

申请人承诺内容应包括：申请人已知晓告知事项、已符合相关条件、愿意承担不实承诺的法律责任以及承诺的意思表示真实等。行政机关对申请人在网上申请的告知承诺事项，应依托一体化政务服务平台在线办理。

推进政务数据资源归集、整合、共享

加快打通数据壁垒，全力推进政务数据资源归集、整合、共享，实现跨部门、跨层级、跨区域共享互认和业务协同。要依托一体化政务服务平台、政务信息资源共享交换平台、“信用中国（辽宁）”平台、“互联网+监管”平台等收集、比对相关数据，实现部门间告知承诺制事项信息在线核查。

对确因条件限制无法通过技术手段实现信息共享的，要建立部门间、地区间信息协助调查机制，被请求部门应及时履行协助义务，不得无故推诿或拒绝。

发现承诺不实的将纳入信用记录

要求加强事中事后监管，将申请人的信用状况作为确定核查办法的重要因素，明确核查时间、标准、方式以及是否免于核查。

对免于核查的事项，行政机关要综合运用“双随机、一公开”监管、重点监管、“互联网+监管”、智慧监管等方式实施日常监管，不得对通过告知承诺制方式办理的企业群众采取歧视性监管措施。

确需进行现场核查的，要依托“互联网+监管”等平台，及时准确推送承诺情况信息，为一线监管执法人员提供信息支撑。同时，要优化工作程序，加强业务协同，避免烦企扰民。

对在核查或者日常监管中发现承诺不实的，行政机关要依法终止办理、责令限期整改、撤销行政决定或者予以行政处罚，并纳入信用记录。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关。 辽沈晚报记者 胡婷婷

接种新冠病毒疫苗后不用再戴口罩吗？

在人群免疫屏障没有建立起来之前，即使部分人群接种了疫苗，大家的防控意识和防控措施也不能放松。一方面，疫苗免疫成功率不是100%，在流行期间还会有少部分已接种的人可能发病。另一方面，在

没有形成免疫屏障的情况下，新冠病毒依然容易传播。因此，接种疫苗后还是应该继续佩戴口罩，特别是在公共场所、人员密集的场所等；其他防护措施如手卫生、通风、保持社交距离等，也需要继续保持。

如何通过接种疫苗在人群中形成群体免疫？

不同传染病的传染力不一样，阻断传染病流行的人群免疫力水平也不一样。

一般而言，传染病的传染力越强，则需要越高的人群免疫力。例如，麻疹和百日咳传染性较强，如果要阻断它们的流行，人群免疫力要达到90%—95%；而消灭天花和脊髓灰质炎，人群免疫力要达到80%以上。人群免疫力达到上述阈值，也就建立了

阻断麻疹、百日咳、天花和脊髓灰质炎传播的免疫屏障。

人群免疫力跟疫苗保护效力和疫苗的接种率呈正比。因此，要达到足够的人群免疫力，需要有足够高的接种率，也就是绝大多数人都接种疫苗。反之，如果不接种的人比较多或大多数人不愿去接种，就形成不了牢固的免疫屏障，有传染源存在时，容易出现疾病的传播。

目前我国应用的新冠病毒疫苗持久性如何？

新冠病毒疫苗属于新研发并投入使用的疫苗，需要大规模接种之后的持续监测和相关研究，以积累更多

的科学证据，评估新冠病毒疫苗的保护持久性。

接种疫苗后，多久才能产生抗体？

根据前期新冠病毒灭活疫苗临床试验研究，接种第二剂次灭活疫苗

大约两周后，接种人群可以产生较好的免疫效果。

新冠病毒疫苗接种常见的不良反应有哪些？

从前期新冠病毒疫苗临床试验研究结果和紧急使用时收集到的信息，新冠病毒疫苗常见不良反应的发生情况与已广泛应用的其他疫苗基

本类似。常见的不良反应，主要表现为接种部位的红肿、硬结、疼痛等，也有发热、乏力、恶心、头疼、肌肉酸痛等临床表现。 据新华社

辽施工许可和验收审批总时限压减至最多45个工作日

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 辽宁住建领域施工许可和验收两阶段审批总时限压减至不超过45个工作日，施工许可阶段办理时限压减至不超过27个工作日。

日前，辽宁省住房和城乡建设厅发布关于深化住建领域工程建设项目审批制度改革实施意见（试行）。其中明确，辽宁住建领域施工许可和施工验收两个阶段的审批总时限不超过45个工作日，选择告知承诺的一般建设工程不超过26个工作日。

同时，将施工许可阶段办理时限压减至不超过27个工作日，选择告知承诺的一般建设工程不超过8个工作日。其中：受理不超过1个工作日；现行模式施工图审查在规定时间内完成，选择告知承诺的一般建设工程施工图报审不超过1个工作日；施工招投标备案不超过1个工作日；施工许可证核发不超过5个工作日。

此外，将联合验收阶段办理时限压减至不超过18个工作日，其中：受理不超过2个工作日，现场验收不超过15个工作日，竣工验收备案不超过1个工作日。

值得注意的是，该实施意见明确，各部门应建立联合验收咨询服务制度，主动为建设单位提供联合验收咨询服务。接到现场咨询服务申请的，应当在3个工作日内派出人员到现场提供服务，提出问题和建设，做好工作记录，提高联合验收一次性通过率。